

7

КРАЙ РОДНОЙ

ГОГОЛЬ. ГОДЫ УЧЕБЫ

ПОИСКИ. НАХОДКИ. ПУБЛИКАЦИИ

МНОГОЕ в жизни Н. В. Гоголя было связано и с Харьковщиной. Здесь бывали и жили его друзья, сюда наезжали его мать и сестры, на Харьковщине происходили многие, значительные для всей Украины события, нашедшие отражение в творчестве писателя.

Во время учебы в нежинской гимназии юный Гоголь приобрел немало друзей, с которыми встречался, был дружен долгие годы. С одним из них — Александром Семеновичем Данилевским (в 80-е годы прошлого века А. С. Данилевский жил в селе Анненское Харьковской губернии) Гоголь был особенно близок, их теплые товарищеские отношения поддерживались до самой смерти Гоголя.

Среди преподавателей гимназии особенным уважением

пользовался профессор Н. Г. Белоусов, выпускник Харьковского университета. Мирозрение Гоголя в значительной мере формировалось под прогрессивным влиянием этого широкообразованного человека. Позднее А. С. Данилевский рассказывал: «Гоголя перед окончанием курса... заметил и стал отличать профессор Белоусов, которого он, в свою очередь, уважал и любил». Гоголь бывал дома у Белоусова, под влиянием профессора-юриста ментал о занятиях юстицией. Белоусова обвинили в «вольномумстве» — на него пало подоз-

рение, что он призывал к свержению и убийству императора. В результате рассмотрения этого дела Николай I сделал распоряжение: попечителю Харьковского учебного округа А. А. Перовскому, в ведении которого находилась нежинская гимназия, «за слабое смотрение сделать выговор», а ряд профессоров, в том числе и Белоусова, «выслать на места родины, отдав под присмотр полиции».

В тот же год А. А. Перовский подал в отставку с поста харьковского попечителя. В истории литературы он из-

вестен как популярный писатель 30—40 годов прошлого века Анатолий Погорельский, писавший, в частности, и на украинские темы. В нежинской гимназии Гоголь познакомился с его произведениями, влияние которых заметно в раннем творчестве Николая Васильевича.

В 30-х годах прошлого века после закрытия нежинской гимназии в Харькове работал гимназическим преподавателем еще один из гоголевских учителей — Иван Григорьевич Кулжинский.

Он был не только учителем латинского языка, но приобрел известность и как автор многочисленных произведений на украинские темы.

Были харьковчане и среди полтавских соучеников Гоголя. Сравнительно недавно стало известно, что в 1820—1821 гг. вместе с Гоголем на дому у учителя латинского языка полтавской гимназии Гаврилы Максимовича Сорочинского обучался и Иван Иванович Боровиковский, племянник известного художника В. Л. Боровиковского. «Сын ваш в объятиях дружбы», писал о своих уче-

никах Г. М. Сорочинский отцу Гоголя в 1820 году.

И. И. Боровиковский позднее закончил Харьковский университет, несколько лет работал учителем гимназии в Харькове. Он оставил большие воспоминания о юном Гоголе, в частности, такие строки: «Резвый, остроумный, белокурый мой товарищ смешил и развлекал не только меня, но и самого учителя...».

По-разному сложились судьбы преподавателей молодого Гоголя. Заметный след оставили они в памяти писателя. Так, облик любимого и уважаемого нежинского наставника Н. Г. Белоусова он воплотил в чертах своего героя — молодого учителя Александра Ивановича в 1-й главе II тома «Мертвых душ».

А. НИКОЛАЕВ.